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Opcién A

X—2y—-3z=0
Problema A.1- Sea el sistema de ecuaciones S :93X+10y -z =0, donde o es un parametro real.

X+14y+az =0

Obtener razonadamente:

a) La solucion del sistema S cuando o = 0 .(4 puntos)

b) El valor de a para el que el sistema S tiene infinitas soluciones.(4 puntos)

¢) Todas las soluciones del sistema S cuando se da aa el valor obtenido en el apartado b)
(2 puntos)

En general y para los tres apartados una ecuacion homogénea solo puede ser compatible determinado o
compatible indeterminado y para diferenciar ambos casos hay que recurrir al determinante que se forma con
los coeficientes siendo no nulo para los determinados (que todos tienen la misma solucién, la denominada
trivial) y nulo para los de compatibilidad indeterminada.

a)
1 -2 -3

Al=[3 10 -1/=2-126+30+14 =-80 0 = Sistema Compatible Deter minado =
1 14 0

Solucion = (x,y,z)=(0,0,0)

b)
1 -2 -3

A=3 10 -1/=100.+2-126+30+14+60=160-80 = Si|[A=0=160-80=0= 0 =5
1 14 o

Cuandoa=5= |A| =0=> rang(A)= 2 < Numero de incégnitas = Sistema Compatible Indeter minado

c)

Sia=5

1 -2 -30 1 -2 -30 1 -2 -30

3 10 -10|=|0 16 80|=/0 16 8|0|=16y+8z=0=22y+z=0=2z2=-2y=
1 14 500 0 16 810 0 O 00

X—2y—3-(-2y)=0=x-2y+6y=0=x=-4y = Solucion = (x,y ,z)= (=41 , 1, —21)
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Problema A.2.- En el espacio se tiene larecta I : {: +;/ ; ; yelplano w: X+mz =0, donde m es
un parametro real. Obtener razonadamente:

a) Un vector director de la rectas r (2 puntos)

b) El valor de m para el que la rectar y el plano T son perpendiculares (2 puntos)

c) El valor de m para el que larecta r y el plano  son paralelos (3 puntos)

d) La distancia entre r y T cuando se da a m el valor obtenido en el apartado c) (3 puntos)

a) El vector director es el determinado por el producto vectorial de los vectores de los planos que definen a
larectar

B P
{1141’1’—1):;:@@:1 1 dlm i RR e o2
v,=(1,-1,-1) 1 _1 _1

—

v, =(-2,0,-2)=(1,0,1)

r

b) Como los vectores directores de la recta y el plano, al ser perpendiculares entre si, son paralelos son
iguales o proporcionales

v,=(1,0,1) 1 0 1 1 1
I So-—=- o -==m=1
vn:(l,o,m) 1 0 m 1 m

¢) Como los vectores directores de la recta y el plano, al ser paralelos entre si, son perpendiculares, su
producto escalar es nulo

{lr=(1'071):\ZL\Z:\Z.\Z=0:>(1,0,1)~(1,0,m)=0:>1+m=0:>m=—1
v, =(1,0,m)

¢) Es la distancia que hay, al ser paralelos, entre uno cualquiera de los puntos R de larectar y el plano 7
1 1 1 1 11
2X-22=1=>X-1=—=>X=—+1=>—+4+71-y-2=0=2y=—=R/ - ,=-,0|=
2 2 2 2 2 2
1
2 2 1 2

=—=—1U
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Problema A.3.- Se definen las funciones f y g por f(x) = X2 + 2x ygx) =

Obtener razonadamente:

a) Los intervalos de crecimiento y decreC|m|ento de cada una de esas dos funC|ones(2 puntos)
b) EI maximo relativo de la funcion f(x) = -x? + 2x y el minimo reIat|vo de g(x) = x* (2 puntos)
¢) Los puntos de interseccion de las curvaszy X%+ 2X ezy x% (2 puntos)

d) El area encerrada entre las curvas y = -x“ + 2x e y = x°, donde en ambas curvas la x variaentre 0y 1 (4
puntos)

a)
f'(x)=—2x+2 = Crecimiento = f'(x)>0= -2x+2>0= -2x> 2= 2Xx< 2= x<1=
{ Crecimiento = Vx e R/x <1

Decrecimiento = Vxe R/ x>1

Crecimiento = VxeR/x>0

g9'(x)=2x = Crecimiento = g'(x)>0=2x>0=x>0= o
Decrecimiento = Vx e R/x <0

b)

Maximo relativo en x =1= f(1)=-1° +2-1=—-1+2 =1= De crecimiento pasa a decrecimiento

Minimo relativo en x = 0 = g(0)= 07 = 0 = De decrecimiento pasa a crecimiento

c)

—x2+2x:x2:>2x2—2x:0:>2x(x—1):0:>{

x=1

d)

E:——+ =§:> ositivo
o] 8 4
2 2

l —2x? +2x —2 Z X3 2 i X2 =—= =—u2
0

pd

Il
O L
/—\

><

_+_

N

><
O'—,H



| IES Mediterraneo de Malaga Solucién Septiembre 2012 Juan Carlos Alonso Gianonatti |

Opcién B

1 -1 10
Problema B.1- Se dan las matrices A = (1 1 ] U = [O Jy B, donde B es una matriz de dos filas y

dos columnas que no tiene ningln elemento nulo y que verifica la relacién
B?=-7B + U. Obtener razonadamente:
a) Los nimeros reales ay b tales que A%=aA +bU (4 puntos)

b) Los nimeros reales p y q tales que B*=pB +qU (2 puntos), justificando que la matriz B tiene inversa
(2 puntos),

c) Obtener los valores x e y para los que se verifica B> =xB +yU (2 puntos)

a)
, (1 -1)(1 -1} (0 -2y (0 -2 1 -1 1 0) (0 -2\ (a —-a) (b 0
A® = . = = =a- +b- = = +

1 1)1 1)12 0 2 0 11 0 1) |2 0o)la a) (0b

a+b=0=b=-a

0 -2 a+b -a a=2

= =4 -—a=-2=a=2 =
2 0 a a+b b=-2

a=2

b)
B2+7B=U=B(B+7)=U=B(B+7U)=U=B"B-(B+7U)=B*U=B"'=U-(B+7U)=
B'=B+7U=

4 p=1
B"=B+7U=pB+qU = =
q=7
c)
B*=B?.B=(-7B+U)-B=-7B* +UB=-7B* +B=-7-(-7B+U)+B=49B-7U + B=48B - 7U

X=48

B®=48B -7U = xB + yU :»{
y=-7
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Problema B.2.- En el espacio se dan los planos © ,c Yy T de ecuaciones ©w:2X—y+2z=3;
c:X—y+z=2;1t:3Xx—y—az=>b siendo ay b pardmetros reales, y la recta r interseccién de los
planos 1t y . Obtener razonadamente:

a) Un punto, el vector director y las ecuaciones de la recta r.(3 puntos)
b) La ecuacion del plano que contiene a la recta r y pasa por el punto (2, 1, 3) (4 puntos)
c) Los valores de a 'y b para que el plano t contenga a la recta r interseccién de los planos ©w y ¢ (3

puntos)

a)
x=1
2x-y+z=3 Punto R(1,0,1)
=>Xx=1=21l-y+7=2=7=1+y= =>r:q y=»x
—X+y-—z=-2 v, =(0,1,1) 1o,

b) El plano 7 queda determinado por el vector director de la recta r, por el vector formado por el punto dado
P y un punto cualquiera R de la recta r(tomaremos el indicado en la ecuacion) y por el formado por el punto
Py el punto G genérico del plano.

Estos tres vectores son coplanarios (pertenecen al mismo plano) y el vector PG es combinacion lineal de los
otros dos, por eso el determinante de la matriz formada por ellos es nulo y la ecuacion pedida del plano

\7;:(0,1,1) Xx-2 y-1 z-3
PR=(1,0,1)-(2,1,3)=(-1,-1,-2)=(1,1,2)=r=| 0 1 1 |=0=
PG=(x,y,z)-(2,1,3)=(x-2,y-1,z-3) 1 1 2

2(x=2)+(y-1)-(z-3)-(x-2)=0=(x-2)+(y-1)-(z-3)=0=>n=x+y-2z=0

c) El sistema que forman los tres planos, al determinar una recta comun, tiene infinitas soluciones siendo
compatible indeterminado

2X—y+2=3 2 -1 133 2 -1 1|3 2 -1 1 3
X—y+z=2 =1 -1 12|=|-2 2 -2/-4 |=/0 1 -1 -1 =
3x—y—az=»hb 3 -1 —-apb -6 2 2al-2b 0 -1 2a+3|-2b+9
2 -1 1 3
2a+2=0=>2a=-2=a=-1
=0 1 -1 -1 = rang(A)=rang(A/ B)=
-2b+8=0=>2b=8=b=4

0 0 2a+3-1-2b+9-1
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Problema B.3.- Se desea construir un depdsito cilindrico de 100 m? de capacidad, abierto por la parte
superior. Su base es un circulo en posicion horizontal de radio x y la pared vertical del deposito es una
superficie cilindrica perpendicular a su base.

El precio del material de la base es de 4 euros/m”

El precio del material de la pared vertical es de 2 euros/m?

Obtener razonadamente:

a) El area de la base en funcién de su radio x.(1 punto)

b) El &rea de la pared vertical en funcién de x (2 puntos)

c) La funcion f (X) que da el coste del deposito (2 puntos)

d) El valor x del radio de la base para que el coste del depdsito es minimo y el valor de dicho coste minimo
(5 puntos)

a)
Area de la base = nx”
b)
Siendo h la altura del cilindo = Area de la pared vertical = 2nxh
c)
f(x)=4nx® +2-2nxh = 4nx(x + h)
d)
100 = ix’h = h = 100 100 nx® +100 nx® +100
71:)(2:>f(x)=4rcx(x+ 2)=4nx —— =4 =
f(x)=4nx(x+h) X o X

2y (y3 3 3 F 3 _
£ (x)= 4. 32X (nzx +100) _, 3mx w100, 2m¢ 100 o w50 o o
X X X X
3 3 2 22 3
g X 250=O:>m(3=50:X3=@3X:3@=«/so 7 ()= 3K 21<(nx 50)
X T T T X
" 3nx® —2(nx® —50 3nx® —2mx® +100 nx® +100
f (X)zg. x(‘°’ )=8- = =8. =
71'[3 OJ +100 TC@-{—].OO
Y
ola2Y | =g ——=8.—T _g. 20100 5 10T _ 54~ 0= Minimo
= T T
_ ¥/50-x? .
I
n__ 100 100 1003z’ _100450%° _ 2¥50%°
( 50}2 [ 2500} 74/50? 507 n
7Tl 3/—— Tl 3 2
T s
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m 3= | +100 50
T TC'*‘*‘].OO ‘3 ‘3
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